

Murcia

El Liberal

Murcia

Subscription: UNA peseta al mes... 25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres... NÚMERO SUELTO 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

El Liberal en Europa

El diario de mayor circulación de Levante... NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Por la higiene y por la justicia

Es una verdad incuestionable, que entramos cada vez más en el cono...

La reacción operada desde hace algunos años en materia de higiene...

El microscopio, ese instrumento de óptica tan perfecto que nos revela...

Al médico, al farmaeocúlico y al veterinario, conocedores de los misteriosos secretos de la ciencia...

A la consecución de estos fines, siendo la gestión del higienista moderno...

Se regularon por leyes especiales el aire que respiramos, las habitaciones...

El mismo tiempo que el agrarismo defenderán las reformas pedagógicas...

Nada nuevo hay en lo que apuntado queda, ni con ello nos hemos propuesto...

En la sesión pública celebrada por el Ayuntamiento de La Unión el día 27 del pasado Mayo...

Don Ginés Oliva, profesor ilustrado y competente y subdelegado de sanidad...

Sabemos que nuestro compatriota ha entablado el correspondiente recurso de alzada...

José Morander Ros Profesor Veterinario titular Cartagena, 1910.

LA ESPADA DE PINZON

Entrega al rey Madrid 30 (12 n.) Eugenio Salías entregó hoy al rey la espada que usó Pinzon...

GASSET Y GUIRAO

Campaña fecunda Madrid 30 (9 n.) Diez Guirao conferenció extensamente con Gasset...

Al mismo tiempo que el agrarismo defenderán las reformas pedagógicas...

CORTES

(POR TELEGRAMA)

SENADO

(SESION DEL DIA 30) El terrorismo Ruego de Bosch

Bosch ruega al Gobierno que adopte medidas para evitar los sucesos terroristas de Barcelona...

Aboga porque se recompense espléndidamente a quienes colocaron la bomba en el interior del carro blindado...

Calabon le contesta que el Gobierno no hará lo posible por remediar esos sucesos...

Que los atentados de Barcelona son realizados por un loco solitario, probándolo que se otorgó 2500 pesetas para premiar a los que descubran a los terroristas...

Censura la pasividad del pueblo y la resistencia de los propietarios para establecer porterías.

El mensaje

Se reanuda la discusión del mensaje. D. Tomás Maestre defiende su enmienda.

Hietoda el desarrollo de nuestra política en el norte de África, la conferencia de Algeiras y los sucesos anteriores a la guerra de Melilla.

Alude a Primo de Rivera y Linares, censurando las medidas de éste. Pide a Allende y Sampedro digan si el manifiesto del general Marina obedecía a criterio del Gobierno.

Orbita la táctica de los combates del 27 de Junio y 30 de Septiembre. Recuerda que le denunciaron un artículo en el que pedía el relevo del general Marina.

Censura las posiciones ocupadas, considerándolas inútiles a expensas de Zulueta. Pide a Aznar su opinión sobre Alhucemas.

Calabon defiende a Marina, rechazando los ataques contra éste. Se suspende el debate y se levanta la sesión.

CONGRESO

(SESION DEL DIA 30) Constitución de la Cámara elección de la mesa

Aprobada el acta de la sesión anterior, se procedió a elegir la mesa definitiva. Romanones resultó elegido presidente por 289 votos.

Se eligen después vicepresidentes: A Ruiz Jimenez, por 215 votos; Borras, por 193 id.; Rosales, por 183; y Aparicio, por 174 id.

A continuación se eligen los secretarios, obteniendo: Quiroga, 190 votos; Miranda, 158; Castell, 102; y Pi y Arsuaga, 68 id.

El juramento Castell lee los artículos del reglamento, referentes a la ceremonia del juramento.

Santaortuz, en nombre de la minoría republicana, dice que solo lesjan la importancia de una imposición. Los republicanos—añade—prometeremos.

En igual sentido se expresa Salaberry, Pablo Iglesias y Senantes. Jura el cargo Romanones, ocupando la presidencia.

Para abreviar, los diputados juran de dos en dos, arrodillándose quienes juran y permaneciendo de pie quienes prometen.

Reconoce que unidos de méritos para ello. Dice que fortalecido con el sufragio de la Cámara se siente firme y fuerte.

Recuerda y elogia a sus antecesores. Afirma que ellos serán su faro y su guía.

Dejó a un lado la pasión, que tras una lucha constante, para inspirarme solamente en la justicia, prudencia y unanimidad, para hacermelo digno de vuestra confianza.

Hace una alusión a Azórate y Morot, diciendo que se les ofreció el puesto de presidente, sin poder vender sus espaldas.

Dice de Azórate, que es maestro en la ciencia del Derecho.

Expresa su confianza en el régimen parlamentario. Saluda al representante del partido socialista, único que carecía de representación en la Cámara...

Espera que la presencia de Pablo Iglesias en la Cámara será utilísima para el país.

Compañeros de la constitución del Congreso, elogia las reformas electorales y del reglamento, que han permitido se discutan todas las leyes.

Hace resaltar la transcendencia de las actuales Cortes, que dilucidarán problemas que apasionan y afectan a lo íntimo de las conciencias.

Confía en que habrá paz en las deliberaciones. Promete ser un presidente de las mayorías y las minorías, sin olvidar que es hombre de partido y tiene que apoyarlo.

Soy soldado de fila que tiene por bandera la democracia y la libertad; soldado del ejército que tiene por inspirador a Canalejas.

Para ello solo necesito vuestra benevolencia. El cielo me dé acierto. (Grandes aplausos en la mayoría).

Se suspende la sesión para hacer el sorteo de secciones. Reanuda la sesión se da cuenta del sorteo de las secciones y se levanta la sesión.

Helena

Sobre el lecho de plumas, indolente duerme la marquesita seductora. Aun conserva en su boca sonriente un último mohín de pecadora.

Cubre una fina tela trasluciente su cuerpo que mil gracias atesora. Me postro ante su lecho, reverente, y levanto la Holanda moldeadora.

Queda ante mí su cuerpo de esoultura que tiene de los lirios la blancura; abre los ojos negros asustada, y al contemplarme ante sus pies rendido, su boca—de un color rojo encendido—prorrumpo en una alegre carcajada.

Enrique Soriano.

LA HIJA DE ROMERO ROBLEDÓ

(POR TELEGRAMA) Su boda Madrid 30 (12 n.) Se ha verificado hoy la boda de la hija de Romero Robledo, con el médico D. Leopoldo Robles.

Los novios recibieron muchos regalos.

LA CORRIDA DEL DOMINGO

(POR TELEGRAMA) El cartel Ya se ha anunciado la corrida del próximo domingo.

Se lidiarán seis toros, cuatro de D. Teodoro Valle y dos de D. Luis Bazza, ambos del Colmenar.

Los matadores serán Negrete, Connejito III y Luis Mauro.

Los toros Ayer mañana llegaron los seis toros, haciéndose el desamoneamiento sin incidentes.

Son seis pavos grandes y más iguales que los de la corrida última. La operación la presencié número público.

EL REY A SAN SEBASTIÁN

(POR TELEGRAMA) Viajes de ida y vuelta Madrid 30 (5 t.) El rey marcha esta noche a San Sebastián, de donde regresará para recibir la contestación del Senado al Mensaje.

Marchará nuevamente a San Sebastián y regresará cuando termine en el Congreso la discusión del Mensaje.

En caso que lo requiera algún asunto urgente, Canalejas irá a San Sebastián.

Conchita Cerdán Fuentes HA SUBIDO AL CIELO A LAS OCHO DE LA MAÑANA DE AYER A LOS 23 MESES DE EDAD. Sus afligidos padres D. Pedro Cerdán y D.ª Dolores Fuentes, hermanos, abuelos, tíos y demás parientes. Al participar a sus amigos tan sensible pérdida...

CONSEJO EN PALACIO (Por telegrama) Discurso de Canalejas Madrid 30 (4 t.) Se celebró Consejo de ministros en Palacio, bajo la presidencia del rey. Canalejas pronunció el discurso de costumbre.

ABARÁN Visita del señor Payá Hace unos días tuvimos el gusto de ser visitados por el diputado del distrito, que vive a dar las gracias a sus electores.

LA ESPADA DE PINZON Entrega al rey Madrid 30 (12 n.) Eugenio Salías entregó hoy al rey la espada que usó Pinzon...

GASSET Y GUIRAO Campaña fecunda Madrid 30 (9 n.) Diez Guirao conferenció extensamente con Gasset...

Diario de Murcia EL SEÑOR OBISPO Y LA CARIDAD MURCIANA

Habiendo yo cumplido con el deber de presentar al Ilustre señor obispo de esta Diócesis, el reglamento de la Caridad Murciana...

Para corresponder yo a esta delicada atención del señor obispo, le he proporcionado la satisfacción de ser visitado por el diputado del distrito...

A pesar de ser día de trabajo, apenas fué conocida por las gentes la venida del señor Payá, se reunieron en el Ayuntamiento más de ciento cincuenta personas deseosas de saludarle...

La Junta parroquial de San Andrés ha hecho ya algo por este obrero; pero contándose a mí que dicha Junta está escasa de fondos...

Yo quedo una vez más obligado al señor obispo por las atenciones con que me distingue como decano de los periódicos murcianos.

J. M. Teruel.

ESPINARDO
TOMBOLA DE CARIDAD

- Lista sexta
Señorita Piquita Armero López, seis abanicos, una caja de polvos, un juego de pelotas, una sombrilla y seis pánuelos de seda.
D. Francisco Seguí Vives, un aparador para niños y un pozal.
Señoritas Esperanza y Consuelo Pato, una mesilla modernista para niña, una cama id. id., tres figuras de porcelana y ocho abanicos de madera chatelester.
D. José Antonio Hellín, presbítero, cinco pesetas.
D. Miguel Jimenez Baeza, veinte y cinco pesetas.
Señorita Remedios Muñoz Alemán, dos floreros, una computadora y una bandeja.
Señorita Gabriela Ramayo, una caja jabon, nueve botijos juguetes, dos cestas.
D. José Servet Magenis, dos figuras de bronce.
D. Garvasto Cánovas, tres cuellos de batista y dos cuellos de encaje para niños, siete cinturones de señoras, tres pares de guantes, tres de niños, seis navajas, dos abanicos y dos cajitas.
Señorita Anita Guilmón Conesa, dos tazas, una computadora y un jarro para agua.
Señorita Rosario Caro, dos vasos.
D. José Guilmón Conesa, una botella de ginebra.
D. Carolina de la Fuente de Rul-pérez, dos tazas.
Señoritas Casilda y Consuelo Soriano Salomón, cuatro muñecas.
Señorita Asunción Macaña Alemán, un juego de agua.
D. Manuela Garrigós, dos floreros, D. Silvestre Navarro, dos azucareras y cuatro floreros.
D. Antonio García Egea y familia, dos azucareras y dos copas.
Señorita Josefina Lamarca, una azucarera.
Señorita Angeles Ros, un juego de agua de mesilla.
D. Joaquín Pérez de Cañada, dos polveras.
Señorita Piedad Pérez González, una computadora, una azucarera y un mariposero.
D. Antonio y D. Luis Pardo, doce abanicos, dos búcaros y dos conveys.
Señorita Antonia Martínez González, dos vasos y un abanico.
Señorita Loina Carreño Galindo, dos búcaros.
D. Antonio López, tres sombreros de paja.
Niña Dolores Cantero, un plato.
Niña Fuensanta Sánchez, dos figuras.
Señorita Soledad Sánchez, un abanico.
D. Francisco Vitanos, cinco bandejas metal blanco.
D. Joaquina Marín de Molina, dos neceseres, un espejo, un cohechito, seis pelotas y dos botellas de esencia.
D. Salvador Molins Molina Ibáñez, dos panderetas, un piano juguete y dos botellas de esencia.
D. Pablo Martínez Torres, tres bastidores, seis tambores y dos botellas ros.
D. Gabino Flores y señora, dos platos, dos tazas y una sorpresa.
Niña Asunción y Joaquina Alemán, dos habitaciones de baño (juguetes).
Niño Francisco Alemán Hervill, una corrida de toros (juguetes).
D. Juan Antonio Hernández del Aguila, diez pesetas.
D. Antonio Alemán Alemán, doce

pastillas de jabon, seis cajas de soldados, un juego de mesa para niños, seis polveras, con su borla, tres cajas de vistas, un colmillo y un camello.
D. Joaquina Hervill de Aleman, siete alfileres de oro, cuatro pares de pendientes y dos sortijas.
D. Andrés Aroca Martínez, seis coches con caballos, seis armarios de madera, tres juegos lavabos, doce cajitas polvos con espejo, tres juegos peines y tres casacas.
D. Francisco Alemán Martínez y señora, un centro, dos frutereros y dos figeras bronce.
D. Jesús Castaño y señora, dos juegos de cocina para niños y una violín.
Niña Solita y Salvadora Castaño, dos muñecas.
Señorita Melilde Lopez Herrera, una computadora.
Señorita Teresa Pascual Solís, un mariposero y un violero.
Niños José y Teresa Lloas, un salero.
D. Ginés Alemán Munuera, una botella para agua, un jarro grande para idema y dos frutereros.
D. Leopoldo Izu y señora, un espejo.
S. M. M., cabas llenos de café.
D. Antonio Cano y señora, tres aparadores para niños y una florera.
Niños Antonio y Josefa Cano, un perro de oírón, un juguete «La Alcazaba de Zeluán», un travío, dos automóviles, una cama de hierro, una taca sevillana, un tocador de niños Luis XV y un aparador.
D. Jerónima Hernández, dos copas.
D. Enrique Gallur y señora, doce muñecas, y doce payasos.
D. Felipe Sánchez Pedreño, doce petacas níquel.
D. Marcos Amorós (como representante de «El Gato Negro»), un estuche perfumaria, dos bolsos novedad para señora, dos id. id., para niña, tres cinturones para señora y seis petacas piel.
D. Ramón Climent Mayol y señora, dos botellas de moscatel real.
Señoritas Belina y Flora Torres, una polvera de cristal.
Señoritas Angelita y Caridad Pico-lo, una cuna para muñeca y un servicio de cocina para id.
Señores Antonio García y hermano, cincuenta cajitas de vaselina perfumadas.

La política en Aguilas

El partido liberal, que durante algunos años de su vida scandió el señor Parra, se ha fraccionado, según algunos de sus individuos nos han manifestado.
Ha contribuido tal vez a este fraccionamiento, y esto es manifestación de uno de los que fueron más a gritos partidarios del señor Parra, el abandono en que se vió por el jefe más obligado, en las últimas elecciones de diputados.
Esto decidió a muchos de sus individuos a declararse adictos del señor Martínez Muñoz, a quien votaron en unión del señor duque de Pastrana y señor Buter; a él se han unido, y constituyen un grupo que defenderá la política del señor Martínez Muñoz y por lo tanto se llaman canalejistas ó demócratas liberales.
Otro grupo se ha unido a D. Miguel Alvarez, el cual, según manifestación que nos ha hecho y no tiene inconveniente que se le dé publicidad, viene como jefe del partido liberal, defendiendo la política del señor Conde de Romanones, autorizado por éste, por su repulsa ante la descripción del diputado señor Payá, y el señor Alvarez se le han unido algunos de los antiguos parristas.

Estas divisiones aprovechan mucho en las próximas elecciones municipales, al partido que hasta ahora se llamó aguilero, y al conservador.
No es el partido republicano, pues es indudable que hablando contribuido con el aguilero á la anulación de las elecciones, sean ahora un bloque para las próximas, aunque temamos que llegado el caso y contando con la constitución del Ayuntamiento se les concedan pocos lugares á los republicanos.
Componen este Municipio, veinte concejales; los conservadores tienen hoy siete; el consiguen llevar tres tendrán la mitad; quedan en el Ayuntamiento dos concejales que son uno antiguo de Parra, otro republicano y aunque ambos voten con los liberales aguileros, no sabemos si los nuevos concejales republicanos querrán votar a un alcalde monárquico, y esta es sin duda la dificultad que veo en el asunto.
Ya veremos lo que resulta, pues es indudable que habrá sorpresas.
José M. Buck.

LA CUESTIÓN RELIGIOSA

Contra el clericalismo
Adhesiones al Gobierno
Madrid 30 (12 t.)
El obispo evangélico de Madrid, Juan Cabrera, ha dirigido un mensaje de adhesión y reconocimiento á Canalejas, alabando la real orden sobre cultos.
También el presbítero regente de la iglesia evangélica de Madrid ha felicitado en parecidos términos al jefe del Gobierno.

Artículo de "El Motín"
Comentarios
Es comentadísimo un artículo que publica «El Motín».
Anuncia que apoyará al Gobierno para combatir al clericalismo.
El comité federal
Una circular
El comité federal publicó una circular en los periódicos invitando á los correligionarios á que su sumen á la protesta contra el clericalismo acudiendo á los actos que se realicen.

Manifiesto de mujeres
El comité del grupo femenino socialista ha acordado publicar un manifiesto invitando á los madrileños al mitin anticlerical, que celebrarán el domingo; á asistir á la manifestación organizada por la conjunción republicano-socialista; á recoger firmas de obreros para el mensaje que se enviará á Canalejas; y á proseguir la campaña celebrando mitins y conferencias.

En los Jerónimos
Gran alarido
En la iglesia de Los Jerónimos se celebraba la fiesta organizada por los clericales cuando se produjo gran alarido á consecuencia de desprenders en el interior del templo un trozo de tubería de la estufa.
Hubo carreras y suatos.
Algunos fieles se cayeron por las escaleras de salida, produciéndose confusiones.

En Badajoz
Fracaso de los clericales
Badajoz 30 (11 m.)
La manifestación preparada por los clericales dejando tarjeta en el palacio episcopal, ha sido un enorme fracaso, á pesar de epelar á toda clase de supercherías.
Centraprestista liberal
En cambio ha desfilado por el gobierno civil la población entera tir-

mando una entusiasta adhesión al Gobierno y dejando tarjetas.
Después, el gobernador, á presencia de los periodistas y empleados, hizo el recuento de tarjetas.
Estas pasaban de 10.000.
Mitin en Alcañover
En Alcañover se celebró un mitin anticlerical.
Asistió gran gentío, abundando las señoras.
Se pronunciaron discursos entusiastas, defendiendo la política anticlerical del Gobierno.
Muchas señoras telegrafiaron á Canalejas adhiriéndose á sus disposiciones.

En Almazán
Una mitin
Almazán 30 (11 m.)
En esta plaza de toros, que es capaz para más de 14.000 personas, se ha celebrado un mitin contra el Gobierno y para protestar contra las escuelas láicas.
Asistieron escosamente unas 3.000 personas á pesar de venir trancos espantados de Soria y Sigüenza.
Presidió un canónigo en representación del obispo.
Los clericales para diferir su fracaso dicen que el retraimiento del público ha obedecido el temor de que se depositaran bombas.
La población se ha mostrado indiferente ante la manifestación clerical y aplaude la conducta del Gobierno.

En Santander
Manifestación para el domingo
Santander 30 (1 t.)
El comité de conjunción y los presidentes de los partidos y Juventudes coaligadas y otros elementos demócráticos, han acordado por unanimidad celebrar una gran manifestación el domingo, llevando las banderas de los diferentes centros á invitando á las mujeres á asistir á todos los actos contra el clericalismo.

En la Coruña
Mitin y manifestación
Coruña 30 (12 t.)
El domingo se celebrará un gran mitin en la plaza de toros en favor de las disposiciones anticlericales del Gobierno.
Después del mitin se organizará una manifestación anticlerical.
A ambos actos se invitará á las señoras.

En Azuaga
Felicitaciones á Canalejas
Azuaga 30 (11 m.)
Todos los liberales de esta han dirigido telegramas á Canalejas felicitándole por su actitud frente al Valticano.

En Alcazar
Por la libertad de cultos
Alcazar 30 (11 m.)
Se ha celebrado en el teatro un mitin para pedir la libertad de cultos.
El local estaba atestado.
Asistió el alcalde.
Los oradores pronunciaron fogosos discursos siendo ovacionados.

En Valencia
Las Juventudes republicanas
Valencia 30 (11 m.)
Las Juventudes republicanas de esta capital, han telegrafiado á Canalejas felicitándole por su actitud, y ofreciéndole á continuar en ella, ofreciéndole su cooperación.

BARCELONA

(Por telégrafo)
Los padres de Salvador
Valencia 30 (12 t.)
Procedente de Alberique llegaron

los padres de Abelardo Salvador, muerto por la bomba de Barcelona.
Se hallan sin consuelo.
Dicen que supieron la noticia por los periódicos y que marchan hoy á Barcelona.
Manifestan que su hijo se hallaba desde hace cinco años en dicha ciudad en el comercio de un filo suyo.
En la última carta les anunciaba su hijo que el día de San Pedro, con otro empleado de la casa, iría á una jira al Tibidabo.
También les anunciaba que llegaría al pueblo en la segunda quincena de Julio, con objeto de pasar una temporada á su lado.

La reina madre

(Por telégrafo)
Mejorada
Madrid 30 (5 t.)
La reina D.ª Cristina se halla mejorada del catarro que padecía.
Mañana ó pasado marchará á San Sebastián.

CARTAGENA

Sesión municipal
Ayer tarde, á la hora de costumbre y á pesar de la festividad del día, se celebró sesión esta Corporación municipal, bajo la presidencia del primer teniente de alcalde D. Manuel Más Gilabart.
Entre los concejales que asistieron al acto, figuraban algunos conservadores.
La apertura de estos señores en los escoschos, dió lugar á que en el público se hicieron ciertas manifestaciones, bien censurables por cierto, puesto que, como dijo muy bien la presidencia, el público que asiste á las sesiones no tiene derecho más que á oír, ver y callar y guardar á los representantes del pueblo todas las consideraciones que la buena educación aconseje.
No viene al caso el que pueda alegarse la circunstancia de que á ese público puedan ó no serle simpáticos determinados concejales porque no conculgan en sus mismos principios.
Lo mismo censuraría la opinión esos actos, si esas manifestaciones desoobresen fuesen dirigidas á los concejales republicanos, ó á otros de diferente color político.
Decimos esto, porque es opinión general, que nadie aplaude estas escenas.
Pasado el incidente y restablecido el obligado silencio por la energía de la presidencia, aprobóse el acta de la sesión anterior, pasando á tratar de los asuntos del día.
Púsose á discusión el procedimiento que debía aplicarse para la provisión de la plaza de oficial primero de la secretaría del Ayuntamiento, vacante por fallecimiento de D. Francisco González, interviniendo en ella los concejales señores Bonmati, Sánchez Domenech (D. Juan) y el presidente, llegándose al acuerdo de que se corra el escoschón y que la vacante se auxillear que haya de resultar, sea cubierta con un escribiente de la oficina municipal de Enseñanza.
Díjose oír una nueva oferta de la re-olamación que el Banco de Cartagena tiene presentada al Ayuntamiento, sobre el pago de 1.500 cupones de las láminas del Alcantarillado.
Intervieron en este asunto los señores Alcazar y Sánchez Domenech.
El primero pide á la Corporación, que el acuerdo que se adopte debe sujetarse al que tomó el Ayuntamiento en sesión celebrada el día 2 del pasado Febrero.
El señor Sánchez Domenech, hizo presente que la «Banque Privée» era solo un intermediario entre los tene-

dores de las láminas y el Ayuntamiento y entiende que es pelligrosísimo para éste, negarse á pagar los cupones, pues se resentiría su crédito.
Alegó el señor Alcazar que las láminas no tienen la fecha que los tenedores de ellas pretenden y que serán pagadas en el año 1914, como prescriben las bases del empréstito, ó cuando se comenciese á cobrar el impuesto sobre el Alcantarillado.
Insistió el señor Sánchez Domenech en que deben satisfacerse los intereses de esos cupones, desde el momento y hora en que fueron entregadas las láminas y hace constar que no defiende intereses ajenos, sino los del propio Ayuntamiento cuyo nombre ve comprometido si no se obra en justicia. (Aprobación).
Sin embargo, el señor Alcazar afirmó, que obrando el Ayuntamiento con arreglo á la ley, no debe temer á los pleitos.
El señor Oliva manifestó que vistas las opiniones contrarias de los señores Alcazar y Sánchez Domenech, á quienes como letrados que son concede autoridad, era su parecer que se nombrara una ponencia compuesta de ambos señores concejales y del letrado consistorial, y así lo acuerda la Corporación.
Fue aceptada la renuncia presentada por D. Enrique Martínez Rubio, del cargo de profesor auxiliar de las Escuelas Graduadas, quedando sobre la mesa varias instancias presentadas solicitando este cargo.
Pasó á Informe de la comisión de Hacienda una instancia de D.ª Agustina Basilio, viuda del oficial de secretaría señor González, solicitando pensión.

Al terminar la sesión, el señor Oliva (D. J. J.) dirigió la palabra al público en forma cortés y correcta sobre las manifestaciones de desagrado hechas por aquí, diciéndoles: «No provoquéis. Pero si no estais conformes con nuestra opinión, el que quiera que me buque fuera de aquí y discutié con él, cuanto sea necesario».
Un silencio de tumba siguió á estas manifestaciones del señor Oliva.
Viajero
Ha regresado de Madrid, D. Miguel Sanz Gabo.
Condecoración
Le ha sido concedida la cruz de tercera clase del Mérito Militar, al coronel de Artillería D. Enrique Sánchez Bernal.
Entierro
Seguido de numeroso acompañamiento, ha sido conducido á la última morada el cadáver de la joven Julia Madrid, hija de nuestro compañero en la prensa D. Baldomero, á cuya familia enviamos nuestro más sentido pésame. —30 Junio.

BOLSA
(Por telégrafo)
Madrid 30 (5:30 p.)
Cubierto... 84.95
Fin... 84.95
Frédrico... 85.20
Amoritis de... 000.00
Banco... 461.00
Editorial de España, fundador... 000.00 ordinarias... 000.00
Banco de Cartagena... 000.00
Tabacos... 375.50
Franco... 7.25
Libra... 27.00
Estavio Paris... 00.00

El Liberal en Murcia

SE HALLA DE VENTA
EN ORAN
Administración de «Vida Española»

EL TRÉBOL DE ORO
NOVELA ORIGINAL DE
HENRI DEMESSE

—¡Nada! ¡Eh!— dijo uno de los hombres que parecía ser el cocinero de la pequeña tropa.
—¡Ya lo hubiera apostado yo!
—¡Buena!... Se almorzará con lo de costumbre. No es muy suculento.
—¡Con que nada!— contestó Alcides.—¡Nada! Pues bien. ¿Y esto?
Y al tiempo de decir esto sacó de su mochila un magnífico conejo.
—¡Bravo, bravo!— gritaron todos.
Alcides, orgulloso con su éxito, marchó triunfalmente, presentando á uno por uno aquella hermosa presa que temblaba entre sus manos, como si presintiese su próximo fin.
—¡Tanante! ¿Donde has atrapado eso?
—Solo él puede tener estos hermosos encañotes.
El gigante, satisfecho con los honores que le tributaban, cargó su pipa y empezó á fumar antes de contestar.
—A un kilómetro de aquí próximamente —empezó diciendo.—Yo iba olfateando en busca de algo. De repente me detuve. Sentí un olor de cocina capaz de hacer asesino á un hambriento. Era un olor á «civet», que perfumaba el

—Se me hace la boca agua con solo oírte hablar así—dijo uno de los soldados.
—Lo mismo que á mí entonces—dijo Alcides.—Entonces me dije interiormente: Por aquí hay algo. Vamos á ver.
—¡Eso es palpitable!
—Penetro en la casa: una casita blanca con ventanas verdes. Al ruido que hago con mis zapatos veo de pronto que se abre una puerta y aparece...
—¿Un hombre?
—¿Una mujer?
—No. Un magnífico gato blanco de angora con una cola que parecía un plumero. Después salió una vieja que dió un grito al verme.
—¿La habías asustado?
—¡Era una pava! El sexo no se asusta generalmente cuando ve un buen mozo como yo.
Alcides continuó sin hacer caso de las bromas de sus camaradas.
—¿Qué querías?— dijo la vieja.—¡Marchaos!
—¡Diablo, no empieza mal!... La señora no era muy amable.
—¡Eh! ¿Cómo!— le contesté yo.—¿Se recibe así á un bravo soldado del ejército francés que arriesga su piel para defender la patria?
—¡Marchaos!— me repetió.
—¿Y el «civet»?
—Esperad. El «civet» olía cada vez mejor, por que yo estaba ya en el sitio en que se estaba guisando. ¿Qué olor, hijos míos, qué olor! De repente siento que pasa algo por entre mis zapatos. Miro... ¿Y que es lo que veo? ¡Un conejo! Un conejo veo; sin duda el hermano era el que hervía á fuego lento en un baño de vino perfumado en la odorante marmitta. No me pude contener

y cogí el conejo. La vieja empezó á gritar. Poco á poco, le dije yo. Alcides Feliciano Marenot no es un ladrón. ¿Cuánto vale el conejo? Y le ofrecí treinta sueldos.
—¿La vieja no quiso?—pregunté uno.
—No. Me dijo que guardara el animal para su subsistencia. Pero yo, señalando hacia la marmitta, dije: Vuestra comida está asegurada por hoy. La vieja pretende que es necesario pensar en mañana.
—¡Qué tupé!
—¡Sí, que tupé!... Entonces aumenté mi ofrecimiento hasta cuarenta sues. No hay negocio. Cincuenta. La vieja rehusa. Entonces...
—¿Qué?
—Me apodero del gato.
—¡Bravo!
La vieja mugió. El ejército francés tiene hambre—dijo—y si es necesario comerá gato. Yo di media vuelta y la buena mujer corrió tras de mí, agarrándose á mi túnica y llenándose de injurias. Pero yo no la hacía caso y seguí hacia la puerta con mi gato que mayaba como un condenado y me arrojé lindamente, como podéis ver. Bibí—este es el nombre del gato—estaba rabioso: la vieja sollozaba y empezó á suplicar. Bueno—murmuré.—Dejad á Bibí, monstruo, y tomad el conejo. Solté á Bibí, que es un ciudadano de muy mala compañía, y cogí el conejo, que se mostró más pacífico. ¡Ejércitos franceses!—dijo la vieja.—¡Bueno! ¡Tres francos, sea! Le di los tres francos y aquí me tensé.
El relato del gigante fué acclamado. Momentos después moría el conejo, y en un cerrar de ojos estaba en la marmitta hecho pedazos.

Alcides sacó una cabeza de ajos, tres cebollas y una rama de laurel.
—No me he olvidado de las especias; la vieja me las ha dado al momento.
—¿Eres millonario, Alcides? ¡Tres francos!
—El gigante sacó de su escarcela tres duros, enseñándolos orgullosamente y diciendo:
—¡Aún quedan más... Esto viene de mi casa... Ayer lo he cobrado. Y esto me hace recordar ahora que tengo que escribir para dar gracias á los que proveen mi bolsa. Tú, Moreau, dame el saco del cabo, que tiene lo necesario para escribir. Pero no olvides llamarme cuando esté la comida. Acordaos de mí, porque tengo el estómago hueco.
El camarada le dió el saco pedido, y Alcides se retiró.
Bien pronto se le vió sentado á estilo de sastre con las piernas cruzadas, la pluma en la mano y dispuesto á escribir.
Pero antes leyó la carta que había recibido el día anterior, que decía así:
«Querido Feliciano:
Vuestra deseada carta me ha causado una gran alegría; yo estaba muy intranquila al no tener noticias vuestras desde hace más de tres semanas y temía os hubiese ocurrido alguna desgracia.
¿Cuándo acabará esta guerra que produce tantos males!
Espero con impaciencia el momento de veros, para que sea consagrada nuestra unión.
¿Si no fuera por esta maldita guerra yo sería ya vuestra esposa.»
—¡Sería mi mujer!—repitió Alcides.—¡Sí, sería mi mujer!

Y quedó pensativo un momento, continuando su lectura, que ya estaba á punto de saber de memoria.
«Pero entre tanto tengo esperanzas. Ruego á Dios que os conserve para mí amor. ¡Si supiérais cuánto os amo, querido Feliciano!
Alcides repitió esta vez levantando los puños:
—¡Me ama! ¡Me ama!
Su pentomía era tan cómica y tan expresiva que sus compañeros lo notaron, haciéndoles reir.
—¡No vueles tanto, Alcides!—le gritó Moreau.
El gigante estaba preocupado demasiado para prestar atención á lo que le rodeaba, y prosiguió su lectura.
«Dabo deciros que ya no me duele la herida, porque ya está completamente cicatrizada.
«He estado perfectamente asistida por esta buena señorita.
«Nunca podré pagarle lo que ha hecho.
«Ahora estoy ya á su servicio y encargada especialmente del cuidado del hijo del señor de Pardayant... Ya le tengo cariño y él me conoce.
«La señorita y yo nos ocupamos de él constantemente.
«Está perfectamente y es su encanto.»
—¡Si yo me atreviera—dijo Alcides—le diría esto al sargento. Pero el caso es que quizás no agrade esto á la señorita. Además, amigo mío, esto no te importa ni te han dado ninguna comisión para hacerlo. ¡Hay que callarse, Alcides!
«Hemos tenido, hace ocho días, en el casillo, una compañía de soldados bávaros.
«Han permanecido aquí tres días.
«El jefe, orco que es un capitán, el tiempo de

(Continúa en cuarta plana)



Los regalos de EL LIBERAL
VERANEO GRATIS
EN TORREVIEJA Y EN ÁGUILAS
El primer regalo de verano en Torrevieja que organizó EL LIBERAL, obtuvo un éxito extraordinario.

Agulles, pues, formará este año complemento de regalo con Torrevieja.
De forma que habrá dos suertes, que esperamos serán del agrado de todos.
Lo que ofrecemos
PRIMER PREMIO: Veraneo en Torrevieja

por el distinguido público que las favorece en todas las temporadas veraniegas.
Bien es verdad que todos los servicios están bien dispuestos y la amabilidad en el trato forma complemento a la distinción de que goza el Baleario.
Este servicio de baños solo podrá disfrutarlo CINCO PERSONAS y por LA TEMPORADA de plazo que comprende el regalo.

es por todo el que lo visita y utiliza los bien montados servicios que su propietario, D. José María Marín, ha sabido instalar, haciendo que el veraniego disfrute de una estancia deliciosa y cómoda en el amplio salón que tiene el establecimiento, construido este sobre el mar y contiguo al teatro.
Este servicio de baños solo podrá disfrutarlo CINCO PERSONAS y por los QUINCE DIAS de plazo que comprende el regalo.

Condiciones
Suscriptores de Murcia
Presentando 6 satisfaciendo en la Administración de EL LIBERAL, Crédito Público, 1, los recibos de Julio, Agosto y Septiembre se entregará DIEZ bonos de opción a los regalos.
Por cada tres meses adelantados que satisfagan, se entregará en igual proporción el número de bonos.

siempre que satisfagan los tres meses de Julio, Agosto y Septiembre.
Ningún recibo atrasado tendrá opción a este regalo.
EL VALE
Durante el mes Julio publicaremos en dos fechas indeterminadas, un Vale, en la primera plana de EL LIBERAL, que redimido, tendrá, en el acto, el valor de un bote de opción con un número para el veraneo gratis en Torrevieja y Águilas. Así no hay necesidad de seleccionar los vales; cada uno representa un bote.

DESCONFIARSE DE LAS FALSIFICACIONES E IMITACIONES
SANTAL MIDY
Inofensivo y de una Pureza absoluta
CURACION RADICAL y RÁPIDA
de los Flujos Recluidos o Persistentes

Vapores CORREOS FRANCESES
DE LA SOCIÉTÉ GÉNÉRALE DE TRANSPORTS MARITIMES A VAPEUR
Servicio fijo, rápido y directo el 12 de cada mes
BRASIL Y BUENOS AIRES con los modernos transatlánticos, de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos

GREGORIO MORALES (a) CURICA
an conocido y serodito en Torrevieja, participa a sus numerosos favorecedores que se halla dispuesto a proporcionarles desde el mismo precio de una peseta hasta quince, sin intentos absolutamente nada por este servicio.

Diario Avisos
De Murcia
AMA DE ORIA. - Para en casa, lecho de 20 días de 19 años, primeriza. Razón: Cabeza de Torres, Asunción Murcia, La Sarterena.

R. WOLF MAGDEBURG-BUCKAU
Delegación para España: Calle Velázquez, 21, Madrid
Semifijas y Locomóviles
de vapor recalentado de 10 a 800 caballos.

Compañía Valenciana de Navegación
LINEA REGULAR DE GRANDES VAPORES
ESPAÑA, FRANCIA E ITALIA
Salida de Cartagena todos los lunes, a las 10 de la mañana, directo para Barcelona por el vapor Sagunto.

¡Fuera canas!
Desaparecen con el uso del AGUA VIRGÍN
GRAN DESCUBRIMIENTO. Esta agua devuelve al cabello su color natural primitivo de forma sorprendente por su limpieza y perfección.

Viajes rápidos AL BRASIL Y LA ARGENTINA
El nuevo y rápido transatlántico de 10.400 toneladas, dos hélices, de la compañía AUSTRIO AMERICANA
saldrá de ALMERIA el día 12 de Julio de 1919 ALIGE

Ortuño TORREVIEJA
COCHES Y TARTANAS de Antonio Ortuño; éste es uno de los cocheros más territoriales y económicos de Torrevieja. Servicio de equipajes por otros propios.

Sociedad Anónima de Navegación Transatlántica
VAPORES CORREOS
SERVICIO RÁPIDO SIN ESCALAS EN EL NORTE DE ESPAÑA
LINEA DE ANTILLAS
Para CANARIAS, PUERTO RICO, SANTIAGO DE LOS CABALLEROS, HAVANA, SANTIAGO DE CUBA, GUAYAMA, SAN JUAN DE LOS RIOS, SAN PEDRO DE MACORIS, SAN TOBON DE ANCHICAYA, SAN DOMINGO, SAN PABLO DE LOS BARRIOS, SAN VICENTE DE CAJALMAZOR, SAN JUAN DE LOS RIOS, SAN PEDRO DE MACORIS, SAN TOBON DE ANCHICAYA, SAN DOMINGO, SAN PABLO DE LOS BARRIOS, SAN VICENTE DE CAJALMAZOR.

MATERIAL para MINAS
Y OBRAS PÚBLICAS
CAMILLO PÉREZ LÓPEZ
CARTAGENA
Dobles pilares y refuerzos de acero y abaco de Manila. - Vías, vagones, cambios y planchas. - Bombas a mano, caballería, vapor y eléctricas. - Ventiladores y frezadoras. - Herramiental completo en países, picos, azadas, barrenos, legones, etc., etc.

COMPANIA CARTAGENERA DE NAVEGACION
Dirección telegráfica: Navegación-Cartagena
LINEA REGULAR DE VAPORES ENTRE
LONDRES, AMBERES, NEWCASTLE-ON-TYNE
Y PUERTOS ESPAÑOLES DEL MEDITERRANEO
Vapores nuevos construidos expresamente para el transporte de frutas. Bodegas bien ventiladas.
Comp. Cartagenera de Navegación - Cartagena

De Cartagena De Lorca
MADERAS
Para carpinteros ebanistas y operarios. Comercio de Carlos Garza Tóledo. CARTAGENA.
ANTONIO ALARCON
TALLER DE MAQUINARIA
CONSTRUCCIONES Y REPARACIONES
Puente S. Cristóbal - Lorca

El vapor DIANA
Sale de Cartagena para ORA, todos los viernes por la tarde; regresando a Cartagena los domingos por la mañana. Por la tarde del domingo, vuelve a salir por BARCELONA, saliendo de este punto los miércoles y llegando a Cartagena los viernes. - Consignatario: VICENTE ANDREU

FOLLETIN DE EL LIBERAL (42)
marcharse ha pedido permiso para dar gracias a la castellana por la hospitalidad que ha recibido; pero la señorita rehusado recibirle.
«Bien hecho! ¡Muy bien! La señorita es una noble persona. ¡Bah, cumplimientos de bálvaros! «Hay warteburgueses en Lagny y en Meaux. Todos los días vamos a pasar a lo lejos tropas enemigas que se acercan al castillo porque éste está muy aislado.
«Nosotras vivimos tranquilas.
«Sólo de tres en tres días tenemos noticias de lo que pasa.
«Yo tiemblo por vos.
«La señorita me da relaciones francas, que yo os envío en esta carta.
«Me encarga también os diga que recibiréis igual suma todas las semanas para que podáis proporcionaros víveres y ropa en caso de necesidad.
«Yo le he dado las gracias en vuestro nombre.
«Os pido, querido Feliciano, que me escribáis con más frecuencia, porque necesito recibir noticias vuestras; y siento verdadera angustia por vuestra suerte.
«Esperando tener el placer de veros muy pronto, así lo creo, os envío un beso y os aseguro mi más viva amistad.
«Vuestra toda la vida,
»BENITA.»

«Amada Benita mía:
«Quisiera ser un gran sabelo para escribir una hermosa carta en la que os hiciera comprender lo que he sentido al leer las lindas cosas que me decís.
«Mi querida Benita, he leído y releído muchas veces vuestra carta y aún la leeré muchas más.
«Leyéndola me parece que os oigo hablar, y cuando llego a las palabras que habéis tenido la bondad de trazar, «Os amo», me quedo completamente extasiado.
«Ya recordaría, adorada mía, de aquí día en que, queriendo la señorita conoceros, fuisteis a buscarme a mi casa de Saulaies.
«¡Qué felices éramos cuando íbamos cogidos del brazo hacia el castillo, atravesando el parque, en un día de espléndido sol!
«¡Qué lejos está esto ya!
«¡Quién hubiera dicho que nuestra unión, entonces tan próxima, habría de retrasarse tanto!
«El único consuelo que me queda al verme lejos de vos, es el pensar que temple con mi deber sirviendo a mi patria.
«Mis camaradas y yo estamos en este momento, y desde esta mañana, acampados en Borgoña en una granja incendiada hace quince días.
«Estamos esperando el paso de un convoy de municiones destinado al ejército enemigo, que se ha extendido hacia el Este.
«Cuando nuestros centinelas, que están ocultos en un bosquecillo que bordea la carretera por donde ha de pasar el convoy, nos señalen su llegada, nosotros debemos atacarle.

«Creo que habrá combate a la caída de la tarde; terminará esta carta después del ataque.
«Quiero, antes de terminarla, que estés tranquila por mi suerte.
«Mañana nos iremos al batallón.
«Ya me ha batido bravamente, amada Benita mía, y estoy orgulloso y feliz por poder de ofroselo.
«En uno de nuestros últimos combates he corrido un gran peligro, y seguramente me habrían matado si no hubiera sido por mi teniente, que me salvó la vida con su sangre fría y su valor.
«Así es que mi teniente y yo ahora no somos más que uno, y yo no tengo más deseo, después de ser vuestro esposo, que el de poder probarle mi gratitud.
«Deseo vivamente que se me presente la ocasión de ha serle igual servicio.
«Todos le queremos; ¡es tan bueno!
«No hay ninguno que no esté dispuesto a todo por servirle.
«Dad las gracias a la señorita por todas sus bondades y decidle que el dinero que me ha enviado me ha sido muy útil, porque no siempre tenemos lo necesario, y aún algunas veces no se le puede encontrar ni aun con dinero.
«La señorita sabe que yo la quiero con todo el respeto de un servidor agradecido.
«He recibido de ella muchos beneficios y nunca podré agradecerle lo bastante.
«También os diré que nuestro sargento, el señor Roger de Fardeant, sigue con nosotros.
«No me gusta... Su cara no me agrada.
«No sé por qué siento hacia él una cosa que no siento hacia nadie y que debe ser odio.

«¡Está mal!... Pero ¡qué queréis! ¡Es más fuerte que yo!
«Siempre que le miro veo aquella pobre Benita, la señorita de compañía de nuestra buena señorita... aquella hermosa joven que murió por causa de él.
«Siguiendo vuestros consejos, según indicación de la señorita, yo no le he dado a conocer que estoy al servicio de su tía.
«Pero tengo que hacerle la justicia de que es valiente y se bate como un león.
«Siempre se le ve en el sitio de más peligro, exponiéndose con imprudente audacia.
«Parece que está defendido por una influencia invisible, porque otro cualquiera en su lugar habría muerto diez veces.
«Después del combate va y viene de un lado para otro, siempre sombrío y taciturno, pensativo... debe sufrir!
«Sin duda tiene remordimientos... ¡quizás vea a la pobre señorita!
«Cuando le veo más triste que de costumbre, le compadezco, a pesar de todo.
«Aquí detengo mi carta, adorada Benita mía, como os había dicho para continuarla después de que hayamos atado el convoy.
«Si me ocurriese alguna desgracia y no pudiese terminarla, quiero que recibáis esta, sin embargo; ella os dirá que mi último pensamiento ha sido para vos, y que os amo con lo más profundo de mi corazón.
«FELICIANO MARTENOT.»

«A la señorita Benita en casa de la señorita baronesa de Noirmont Castillo de Saulaies cerca de Laguy (Seine-et-Marnes)
«¡Eh, Aloides, eh! El guiso estaba dispuesto. Los soldados empezaron a repartirse el contenido de la marmita.
«¡Allá voy!... ¡Allá voy! ¡Estoy muerto de hambre!
«Vamos, a la mesa; el señor está servido - dijo el jefe cocinero, presentando ceremoniosamente a Aloides una esudilla en que nadaban revueltos en una espesa salsa, patatas, pedazos de tocino y varios de «su conejo».
«Le habían dado una gran parte, no solo por razón de su gran apetito, sino también en recompensa de sus servicios como proveedor de la tropa.
«El almuerzo terminó con franca alegría. Aloides se había comido su parte con verdadera avides.
«Llamó a su camarada Moreau, el parisien, a quien apreciaba especialmente, y se lo llevó a poca distancia, diciéndole:
«-Parisien, ¿ves esta carta? Es una carta amorosa.
«-¡Bueno! ¿Qué?
«-Va dirigida a mi prometida. Tómala y prométeme enviársela a su destino - hay que preverlo todo - si me matan en el combate que vamos a tener muy pronto.
«El parisien se echó a reír.
«-¡Estúpido! - dijo. - ¡Vaya que ideal! ¡Tú eres capaz de poder con un regimiento! Pero no im-

Alcides besó la carta, doblándola cuidadosamente y se la guardó en el pecho sobre el corazón. Después escribió: